

# Точки роста

**В апреле 2010 года промышленное сообщество города на Неве отмечает знаменательную дату – 20 лет со дня основания своего Союза. За это время производства пережили немало кризисных ситуаций, однако большая часть из них выстояла и успешно развивается. Определение наиболее перспективных отраслей промышленности и стало одной из главных тем обсуждения на недавней пресс-конференции в ИТАР-ТАСС.**

Если вспомнить начало 1990-х, то фразы «сокращение объемов производства», «невыплата зарплаты», «массовые увольнения», «передел собственности» и «экспансия импорта» наиболее подходящие для описания общей ситуации в промышленности. Нелегким был для петербургских предприятий и прошлый год, когда индекс промышленного производства (ИПП) составил только 79,9%.

Однако уже в начале 2010 года этот показатель превысил 93% и продолжает расти. Причем в некоторых отраслях ИПП оказался намного выше. Так, производство резиновых и пластмассовых изделий увеличилось в 1,5 раза, в металлургическом производстве и производстве готовых металлических изделий ИПП составил 128,5%, а в производстве транспортных средств и оборудования – 128,4%. На уровне 120% он держится в производстве кожи и обуви, химическом производстве, производстве прочих неметаллических минеральных продуктов и в обработке древесины и изделий из дерева.

– Коренное отличие прошлого года от предыдущих кризисных периодов состояло в том, что государство поддержало производителей, – считает президент СПП генеральный конструктор ХК «Ленинец» Анатолий Турчак. – И сделало это достаточно грамотно, осуществляя помощь по разным направлениям. Да и сами производители, уже имеющие опыт работы в условиях кризиса, смогли быстро перестроиться и преодолеть его с минимальными потерями. И в некоторых отраслях перспективы очень благоприятные.

## ЛОКОМОТИВЫ БУДУЩЕГО

Каковы они? Наиболее компетентные эксперты в области промышленной политики Петербурга полагают, что к ним в первую очередь нужно отнести энерго- и атомное машиностроение. Во всяком случае, ОАО «Силовые машины», в котором совсем недавно состоялось координационное совещание в рамках СПП, на ближайшее будущее заказами полностью обеспечено. Причем не только внутрироссийскими, но и зарубежными.

Второй весьма перспективный промышленный кластер – судостроение. Как подчеркнул генеральный директор ОАО «Адмиралтейские верфи» Владимир Александров, петербургские предприятия, входящие в него, чувствуют себя вполне уверенно даже в условиях жесткой конкуренции за заказы с азиатскими верфями. «Проблемы у нас, конечно, тоже есть, но они вполне решаемы», – констатировал он. И подтверждает это цифрами: за весь прошлый год адмиралтейцы выпустили продукции на 6,5 млрд рублей, а за первый квартал 2010-го – уже на 9,5 млрд. В результате общий объем выпу-



ска продукции только на этом предприятии может достичь величины в 25 млрд рублей. Примерно такая же динамика развития и на других петербургских верфях.

Третий промышленный «локомотив» – сегмент радиоэлектроники. По мнению аналитиков, несмотря на огромные сложности и давление со стороны зарубежных компаний, в Петербурге все же удалось сохранить кости компаний, работающих в этой отрасли. В том числе и «Светлану», которая сейчас представляет собой конгломерат малых и средних предприятий, способных изготавливать конкурентную продукцию самого разного характера. В том числе и элементы, необходимые для производства сложных радиоэлектронных устройств.

Среди направлений, нацеленных в будущее, президент СПП Анатолий Турчак называет «пищевку» и фармацевтические производства. По его мнению, они вполне способны работать на международном уровне и к тому же ощущают действенную поддержку со стороны как правительства города, так и государства.

## СОСРЕДОТОЧИТЬСЯ НА ГЛАВНОМ

Почему нельзя по-прежнему «размазывать» помочь со стороны государства

по всему спектру петербургских предприятий? На это есть веские причины.

«Приоритеты обязательны», – считает Анатолий Турчак. – Об этом говорит вся мировая практика промышленного бизнеса. За исключением, пожалуй, оборонного комплекса, российские предприятия должны участвовать в международном разделении труда. И если мы что-то умеем делать лучше, чем другие, то именно на этом и надо сосредоточиваться усилия».

Эксперты уверены: если проводить промышленную политику по принципу «всем сестрам по сергам», то она наверняка приведет в тупик. И эту позицию наиболее активные представители петербургской промышленности отстаивают на всех уровнях бизнеса и власти. В том числе – и в Российском СПП, заседание которого состоится 15 апреля в Москве. И хотя эта организация все больше напоминает клуб миллиардеров (в Бюро РСПП нет ни одного генерального директора крупного промпредприятия), она остается инструментом влияния. «Наша задача – защищать интересы петербургских промышленников везде, где это возможно, – уверен Анатолий Турчак. – Но делать это нужно грамотно и с прицелом на будущее...»

Владимир Сергачев

## Мнения



**Анатолий Турчак,**  
президент СПП, генеральный конструктор холдинга «Ленинец»:

– По статистике, которая весьма лукава, падение ИПП в Петербурге в 2009 году составило около 21%. Однако этот показатель, на мой взгляд, все же не отражает истинного положения дел. Ведь есть объемы продаж... Так вот это показатель в городе «упал» примерно на 7%. И, соответственно, петербургская промышленность находится в далеко не самом худшем положении по стране. А если учитывать, что у нас действительно есть целый спектр предприятий и отраслей, способных быстро и активно развиваться, есть надежды на благоприятное развитие ситуации. Таких точек роста довольно много, и одна из них – развитие цифрового телевидения: в соответствующей программе участвуют, к примеру, сразу 6 компаний из Петербурга. Все поднять невозможно, и надо сосредоточиваться на тех направлениях, на которых мы и сейчас занимаем в мировой таблице о рангах первые или вторые места.



**Михаил Лобин,**  
вице-президент СПП:

– Очевидно, что сейчас нам крайне необходимо оценить ситуацию, в которой находится промышленность Петербурга, и разработать перспективный план ее развития. И такой план с подачи Промышленного совета, при участии ведущих ученых, разрабатывается на перспективу до 2025 года. Благодаря этой работе мы сможем точно оценить, где нам удалось сохранить научные школы, технологические возможности, кадры и т.д. Только на основе такого анализа стоит определять те реперные точки в промышленности, на которых стоит сконцентрироваться и вкладывать в их развитие максимум ресурсов и резервов. Финансовых, технологических, кадровых, налоговых.



**Геннадий Локотков,**  
президент ЗАО «РЭП Холдинг»:

– Альтернативы модернизационного пути для экономики России нет, поскольку модернизация – своеобразная техническая «мода» в обществе. Не соответствовать ей – поставить себя вне пути развития. Поэтому не должно быть сомнений в том, что преобразования необходимы. И они должны касаться как общих условий деятельности промышленности, так и перераспределения акцентов внутри нее. Ведь очевидно, что в настоящее время наиболее перспективны одни отрасли, в то время как другие настолько отстали в своем развитии, что на их восстановление нужно потратить массу сил, средств и времени. Да и стоит ли это делать?

# Они любят тринадцатое число

**Именно эта дата стала отправной точкой существования обеих наиболее авторитетных организаций, объединяющих промышленников Петербурга. 13 апреля 1990 года был зарегистрирован «Союз ассоциаций промышленности, строительства, науки, транспорта и связи Ленинграда», а в августе 2007-го, 13-го же числа, учредили Региональное объединение работодателей «Союз промышленников и предпринимателей Санкт-Петербурга».**

В настоящее время Союз промышленников и предпринимателей Петербурга существует в виде двух юридических форм (Общественной организации и Регионального объединения) и объединяет более 250 членов, включая ассоциации и союзы. Всего в его рядах около 900 крупных предприятий, а также свыше 2 тыс. средних и малых фирм.

– С момента своего образования деятельность нашего Союза была направлена на защиту интересов промышленников и предпринимателей, –

говорит работающий с первого дня существования Союза генеральный директор его исполнительной дирекции Виктор Иванов. – Делать это было всегда сложно и в отношении монополистов, и в переговорах в рамках урегулирования социально-трудовых отношений. Но добиваться взаимоприемлемых условий, несмотря на разногласия и проблемы, можно, если стороны умеют идти на компромисс и учитывают интересы города.

За истекшие 20 лет со дня основания СПП успел немало.

В том что сейчас петербургская промышленность чувствует себя уверенно, есть и его немалая заслуга. Как шла работа, с какими сложностями столкнулись участники союза, как искали и находили компромиссы с властями и профсоюзами – об этом расскажет книга. К своему 20-летию они издали увесистый (более чем из 300 страниц) том под названием «Союз промышленников и предпринимателей Санкт-Петербурга – 20 лет». Причем кроме воспоминаний непосредственных участников исторических событий в книге

сосредоточено большое количество документов, наглядно иллюстрирующих процесс становления союза и его отношений с властью, предпринимательским сообществом и общественностью города.

– Уверен, что эта книга не оставит равнодушными тех, кто интересуется промышленностью Петербурга, – полагает нынешний президент СПП Анатолий Турчак. – Это срез истории, на который действительно стоит обратить внимание...»

Артем Владимирос